"过年去书店"渐成风尚,传统文化元素与书店空间体验相得益彰

书香贺岁,沪上实体书店年味浓

■本报记者 许 旸 见习记者 王筱丽

随着物质生活的不断富足, 市民 过"文化年""知识年"的需求在升 温。春节期间,记者实地走访发现, 在红灯笼、春联、福字、年画、红包 等节日元素的烘托下, 申城实体书店 年味浓郁。不少书店准备了阅读"盛 宴",与八方读者共享春节里的热闹 与诗意。一家老小逛书店看书选书买 书的情景随处可见,有的书店收银台 前甚至还排起队。

与此同时,新华书店、上海图书 有限公司、现代书店、博库书城、大 众书局、钟书阁、衡山和集、大隐书 局等多家实体书店在店面陈列、图书 推荐、文创设计上凸显传统文化元 素,令人耳目一新。

可以说,这个春节,实体书店在 成为人们闲暇时光里"充电"的热 门去处的同时, 也成为传统文化的 传播者。

图书与文创有了温度, 变身新春暖心伴手礼

走进上海书城福州路店,"书墨 天香,礼尚往来"主题展台相当抢 眼,多款图书主题礼盒吸人眼球。这 是上海两大知名品牌新华书店、申活 馆携手首次推出的"书礼"礼盒,以 古诗词、汉字、民俗类图书为主,加 入邮票、信笺、洒金临摹纸等特色文 创产品,油墨书香中融入高科技AR 技术,别致喜气有创意,是不少家长 送给孩子的新年礼物首选。

记者看到, "书礼"礼盒分四大 品种、九个小品种, 在上海新华书店 37 家中心门店及申活馆六家门店。 多家线上平台同步发售。上海书城副 经理赵锋告诉记者, "二十四节气礼 盒"尤其受欢迎。这是一套能听的音 频科普绘本, 讲述独特的"时间智 礼盒中还藏着一份邀请函,每天邀请 几十名父母带孩子前往书城体验 3D 与 AR 技术结合的 "二十四节气展", 感受节气之美。



读者在被誉为"最美书店"的钟书阁内看书。本报记者 赵立荣摄





衡山和集书店的年俗文创一派喜庆。(均书店供图)

频,读者能瞬间饱览祖国大好河山。

火礼盒"和"写意大地礼盒"销量也 列"红包、胶带、粘纸,杨柳青木板年 古籍书店,这些互动性十足的年味沙 不错,扫一扫书上二维码,图片变视 画挂件和吸铁石,赢得顾客的青睐。据 龙,同步拉动了相关图书的销售。 店员介绍,有顾客一口气买下50个特 春节期间正值中小学寒假,沪上不少 色红包赠与亲朋。在古籍书店"中国传 慧",揭示自然界的魅力和农耕趣味; 街道组织亲子家庭来上海书城开展主 统年俗文化"主题图书区域,也有不少 题活动,这些礼盒受到许多孩子和家长 读者驻足浏览。记者了解到,上图公司 素,青年艺术家文那的新年门神系列, 与上海书城同在福州路上的艺术书 平安""行大运"等进店有礼活动,年 坊、古籍书店、外文书店也不约而同推 俗传统捏面人、DIY 剪纸艺术、DIY 元 展",一枚枚"有态度"的红包巧妙运 此外,主打 AR 技术的"璀璨薪"出新年文创礼包。"上海老风情年画系"宵花灯、元宵金石书画雅集与读者相约。用剪纸、羽毛等设计,以精湛纸工艺改

一些个性化书店,结合图书推出了 有温度的周边文创产品。走进衡山和 集,传统文化年俗展品凸显民间吉祥元 身处大隐书局创智天地店的"艺术红包

民俗文化,承载了人们朴素真挚的愿景 祝福,也可以创意传递出艺术审美。传 播传统文化,书店大有空间。"相关负

文化迎新韵味足,"过年 去书店"成新风尚

从沪上实体书店策划的新春活动中 不难发现, 高人气的图书讲座活动、文 创设计展览等,获得不同年龄层读者点 赞。有学者认为,书香浸润、新风扑面 的过节方式,愈发被人们认可,而实体 书店所营造的人与书相遇、人与人互动 的多层次体验, 为点亮激活城市文化空

上海的新年,因书店而添别样风

情。比如, 自去年底开业热度一直不减 的"光的空间"新华书店,是许多爱书 人心目中的"网红书店"。走进这家由 国际建筑大师安藤忠雄操刀设计的书 "新春佳节,我们来谈谈中国文 化"的展板格外醒目。书架及展台上精 选了唐诗宋词元曲、四大名著等中国传 统文学书籍,《一本读懂山海经》《海 错图》等神话故事、博物学图书人气颇 旺,还有解读中国山水画、围棋、宋体 字、禅学等相关读物,从不同角度呈现 中国文化与东方美学的精粹, 吸引读者 驻足翻阅。在钟书阁徐汇店,每天都有 青少年席地而坐沉浸书海。钟书阁徐汇 店经理朱兵告诉记者,传统文化读物销 量喜人,光是上海大学出版社的《四大 名著》套装精装版就售出了近30套。

随着沪上一批实体书店的转型升 , 书店功能由单一的图书零售转变 为城市文化生活休闲空间。比如西西 弗书店今年初在沪新开的第五家虹口 分店,充满了上海元素——老上海缝 纫机、月份牌图片、百乐门等"上海 风情",与以上海为关键词的系列图书 彼此呼应,读者能尽情"阅读"上海的 传统和摩登

多名书店负责人不约而同地谈到, 实体书店多元业态的融合,满足了读者 多方面需求——过年逛书店,这里不仅 是安静看书的心灵憩息之所、与学者交 流的精神场域, 也是偶遇各种文创惊喜

2018年演什么 北京人艺"剧透"

京人艺公布了其2018年的演出剧目, 16 部大戏和 13 部小剧场话剧将陪伴 观众一整年。除了《茶馆》《天下第一 楼》《李白》等一些"压箱戏",剧院还将 在年中、年末推出两台全新剧目,北京 人艺院长任鸣表示:"新作将是今年北 京人艺最大看点。"

"北京人艺不是古玩店,既要保持 优秀传统,又要有创新精神、探索精神 和现代精神,必须与时俱进,为观众服 务。"任鸣介绍说,除了少不了《茶馆》 《李白》《天下第一楼》等"看家戏"之 外,剧院近年新创剧目也将集体亮相, 进行"二轮""三轮"演出,希望能不断 打磨、不断出新,以飨观众。

正在热演的《玩家》,是一部充 满京味幽默的现实主义作品, 讲述了 古玩行里各色人物的悲欢离合, 由冯 远征领衔主演。作品首演于2016年, 但从剧本形成初稿到最终呈现却横跨 近十年,其间经历不断打磨。2017年, 《玩家》演出16场,基本上一票难求。

春节后,由唐烨导演、王斑主演 的《关汉卿》再度上演。到了五月, 蓝天野执导的《大讼师》将展开第二 轮演出。这两部均是 2017 年最新排 演的剧目。虽然任鸣所说的两部新剧 仍旧是悬念,不过今年下半年舞台上 "镇团之宝"还真不少。八月,由邹 静之编剧、任鸣执导、陈小艺主演的 《莲花》时隔三年再次上演。陈小艺在 剧中饰演一位勇于打破枷锁的女性形 象。九月,编剧郭启宏的著名作品《天 之骄子》将再度登场,全剧将围绕曹操 与其三子展开一段人心的较量。

特别值得一提的是,金秋十月上 演的《哗变》是一场唇枪舌战、精彩万 分的法庭大戏, 改编自美国著名战争 史作家赫尔曼·沃克的同名剧本。1988 年,这部百老汇热演剧目被英若诚翻 译成中文,首演时由朱旭、任宝贤两位 老艺术家搭档,两人塑造的角色被北 京人艺的后生们视为标杆。之后,在 2006年的复排版中,演员吴刚如愿以 整台戏节奏的关键人物——律师"格 林渥",冯远征饰演"魁格"。2012年, 人艺85班学员冯远征、吴刚、王刚、高 冬平、丁志诚同台演出了这部话剧经 典,今年"五虎将"将再度齐聚出演。

除此之外, 北京人艺的巡演剧目 也有所突破,话剧《司马迁》将赴俄罗 斯圣彼得堡参加亚历山德琳娜国际戏 剧节的演出,这将是继《我们的荆轲》 之后,人艺又一部走出国门的具有中 国古典风情和东方审美意味的作品。

宣布支持"老冤家"竞选议员,热络得几乎让人忘记两人曾互相谩骂

特朗普与罗姆尼缘何把酒言欢

国际观察

■本报驻华盛顿记者 张 松

2月19日晚,美国总统特朗普表 示,他将全力支持2012年大选共和党 总统候选人罗姆尼角逐犹他州联邦参 议员席位。而罗姆尼则在社交媒体上 公开感谢特朗普的背书。两人热络的 样子,很容易让人忘记就在2016年大 选中,罗姆尼曾多次公开批评特朗普 是"骗子"。更重要的是,很多共和党人 支持罗姆尼在 2020 年角逐总统大位, 向特朗普发起挑战。人们不禁要问:特 朗普和罗姆尼这是唱的哪一出?

罗姆尼占据天时地利人和

在美国, 谁都知道罗姆尼在等待 重新杀回政坛的机会。尽管罗姆尼上 次拼杀政坛还要回到 2012 年,当时他 作为共和党总统候选人败给连任的奥 巴马,但今年70岁的他比特朗普还小 两岁。2016年大选,罗姆尼曾动过重 出江湖的念头,但由于这一年共和党 思路逐渐清晰,他把目标定为竞选犹 尼也因此成为当地英雄。2002年,罗姆 是个"保险得不能再保险的选择"。

员哈奇宣布不再于今年底竞选连任。参选美国总统,但都没有成功。 哈奇是共和党老牌参议员,自1977年 官之时,哈奇也曾冒着政治风险"力 中期选举中轻松获胜,重返华盛顿。 挺"特朗普。特朗普此前曾极力劝说哈 奇再次参选。但随着哈奇最终表态,特 朗普的努力化作泡影。



以来一直代表犹他州,在国会山一共 长斯潘瑟·考克斯称,罗姆尼是该州最受 里暗里与特朗普划清界限。 待了41年。《华盛顿邮报》称,哈奇在 欢迎的政治人物。除摩门教的联系外,犹 参议院财政委员会担任要职, 凭一己 他州是美国出名的"红州", 多年来共和 排挤, 今天的特朗普也是他必须巴结的 尼是否会竞选 2020 年大选。不过目前 之力为特朗普的税改法案"保驾护 党人始终掌控着该州。该州选民在移民、对象。最近的前车之鉴就是共和党参议 看来,特朗普并没有把罗姆尼看在眼 航",并促成该法案在去年圣诞节前通 税收等政策上的立场也都明显倾向共和 员、参议院外委会主席考克。去年10月, 里。执政一年多来,特朗普虽不受媒体 过,可谓居功至伟。在"通俄门"困扰白 党。一般预计,罗姆尼将在今年11月的 由于关系交恶,特朗普公开嘲笑考克曾 待见,但其基本盘并没有丢。尤其是去

共同利益让两人"泯恩仇"

出生在密歇根州底特律市的罗姆 朗普的背书有些出人意料,因为特朗普 和党建制派虽对特朗普各种"政治不正 党没有合格候选人的背景下,特朗普 尼毕业于哈佛大学, 其经商和政治生 在犹他州的民意支持率还未过半, 罗姆 确"心结甚深,但面临 2018 年中期选举 只要在"通俄门"这个最大命门上不被 涯并不主要在犹他州,但该州对他来 尼不会因为后者的支持而获得太多政治 以及多项立法挑战,双方必须同乘一条 翻船,连任前景仍谨慎看好。 说却是风水宝地。罗姆尼信奉摩门教, 利益。更重要的是,罗姆尼与特朗普的恩 船。罗姆尼清楚自己未来要想在国会山 而该教的大本营就在犹他州。1998 怨近年来一直是美国媒体的焦点。在 有所成就,首先必须取得特朗普的支持。 和党年轻一代大多考虑不参加 2020 年, 当时仍在经商的罗姆尼应邀加入 2016年总统选举中, 罗姆尼痛斥特朗普

他州联邦参议员。政治分析家们称,这 尼携冬奥光环,在民主党人长期盘踞的 尼宣传了"犹他精神",其中提到犹他人 一次向罗姆尼伸出橄榄枝。2016年 马萨诸塞州竞选州长成功,成为共和党 信奉收支平衡,而华盛顿"深陷债务",犹 底,特朗普刚刚赢得大选之后,就曾数 几周前,83岁的犹他州联邦参议 的红人。2008年和2012年,罗姆尼两度 他人与外国移民和谐相处,而华盛顿则 度与罗姆尼会见,两人共享烛光晚宴、 向移民发出"排斥信号"。显然,罗姆尼仍 把酒言欢的照片让人印象深刻。特朗 罗姆尼宣布参选之后, 犹他州副州 在多个问题上与共和党建制派看齐,明 普一度想任命罗姆尼为国务卿, 最终

> 不过罗姆尼也深知, 即便遭到多方 "央求"他支持其连任,但未得到背书才 年底通过税改法案,被认为将使绝大 被迫弃选。而考克则称白官已成"成人托 部分中产阶级受益,从而增加其竞选 儿所"。不过几周之后,考克却在税改一 连任的筹码。此外,美国经济一年来表 一些媒体认为,罗姆尼这次接受特 事上与特朗普携手合作。分析人士称,共 现不错,华尔街股市连创新高。在民主

犹他州盐湖城 2002 年冬奥会组委会 与三 K 党不清不楚,还批特朗普一方面 上是他的朋友,但未来却有很多共同利 可能重演 2016 年大选最终未出场的

到把酒言欢,特 朗普 (左) 和罗 姆尼可谓深谙华 盛顿的游戏规则。 视觉中国

从互相谩骂

在竞选参议员的宣传视频中,罗姆 下这个红州。其实这并不是特朗普第 由于交接团队的齐声抗议作罢。

双方没有触及的敏感话题是罗姆

美媒分析称,卢比奥、克鲁兹等共 对于特朗普来说,罗姆尼虽然算不 年总统选举,而罗姆尼虽有雄心,但也 并出任首席执行官。2001 年"9·11"事 与俄罗斯总统普京眉来眼去,另一方面 益。以罗姆尼的影响力,今年中期选举之 一幕。(本报华盛顿 2 月 21 日专电)

美国国务院发言人称平昌冬奥会期间

朝方"最后一刻"取消与美方会谈

据新华社华盛顿 2 月 20 日电 (记 见朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金 者朱东阳 刘晨)美国国务院发言人诺 与正和朝鲜最高人民会议常任委员会委 尔特 20 日说,平昌冬奥会期间朝鲜代 员长金永南,但朝方在会谈前不到两小 表团取消了与美方的会谈。

诺尔特表示,美国副总统彭斯率美 核导研发项目的必要性,但朝方最后一对话。 刻决定取消与美方的会谈。

室的消息说,彭斯原定于2月10日会 表态。

时决定取消与美方的会谈。

"我们对朝鲜没有抓住这个机会感 国代表团出席平昌冬奥会期间,美朝代 到遗憾,"诺尔特说,美方将继续在经 表团简短会面的可能性一度出现。彭斯 济、外交上加强对朝方施压,直到朝方 当时准备借此机会向朝方阐明朝方放弃 同意就实现半岛无核化进行"可信的"

朝鲜目前对"朝鲜代表团最后一刻 《华盛顿邮报》当天援引彭斯办公 取消了与美方的会谈"的美方说法尚无

日本地方官要求驻日美军停飞F-16

新华社微特稿 日本青森县东北町 町长蛯名矿治21日说,他已要求美军三发生后,青森县渔业协会决定在燃料彻 泽空军基地暂时停飞 F-16 型战斗机,直 底清理前暂停在小川原湖的捕捞作业。 到查明这一型号战机发动机起火的原因。 蛯名矿治 21 日说, 东北町决定就暂停捕

蛯名矿治当天与三泽空军基地指挥 捞所致经济损失向日本政府寻求补偿。 官斯科特·乔布会面,提出停飞 F-16 战 机起飞不久发动机起火。战机随后向基 分钟后折返降落三泽基地。

小川原湖位于青森县东北町。事件

除战机丢燃料箱事件,美军机去年 机要求。前一天,三泽基地一架 F-16 战 12 月发生两起空中坠物事件,分别砸中 托儿所屋顶和小学操场, 所幸没有人员 地附近的小川原湖丢弃两个燃料箱,3 伤亡。日方当时要求美方做好安全管理, 避免再出意外。

上海民乐团添彩"快乐春节"

"海上生民乐"陶醉德国观众

记者赵海博)时值新春佳节,19日晚,一 典范,而上海民乐团则用二胡代替小提 场名为"海上生民乐"的民乐音乐会在柏 琴,为乐曲再次增添了一份"中国味"。 林爱乐音乐厅上演,来自上海民乐团的 《梁祝》以西方音乐的形式来讲述中国的 表演艺术家们为柏林市民带来了一场无 故事,再次引发了场内观众的共鸣,在著 与伦比的异国音乐盛宴。

长期以来,海派民乐在全国乃至世 的掌声和喝彩声。 界都享有盛誉,此次由知名指挥家汤沐 乐的风采和实力。

之声,传唱着大道自然的思想和智慧。乐 然收获了很好的反响。 曲《紫竹》则选取最经典的上海地方音乐 的白墙黛瓦间,蓦然回首却已置身于繁 华的都市之中。以唢呐表演为主的《凤 舞》一曲,用新的演奏方式再现经典名曲 《百鸟朝凤》, 音乐厅一时间变成了薄雾 弥漫、千禽争鸣的清晨。小提琴协奏曲

本报柏林 2 月 21 日专电 (驻柏林 《梁祝》是公认的西方音乐民族化的成功 名的欢乐板结束后,场内再次爆发热烈

中国驻柏林大使馆文化处公使衔参 海执棒的演出向德国观众展示了海派民 赞陈平告诉本报记者,此次上海民乐团 的"海上生民乐"专场演出是文化部"欢 音乐会由笙重奏与乐队《和鸣》拉开 乐春节"框架内的重要活动之一。在他看 序幕。中国最早的和声乐器吹奏出自然 来,音乐是文化交流中非常有效的一种 而又质朴的和音,和着宽广丰厚的乐队 方式,而上海民乐团带来的精彩演出显

上海民乐团团长罗小慈表示,中国 元素,用乐队的创作手法融合传统韵味 民乐"走出去"不仅要展示我们丰富的文 和时代气息,让人仿佛漫步在江南水乡 化传统,更要展现它的丰富性、包容性、 当代性和创新性。"我们之所以选择'海 上生民乐'作为此次巡演的音乐会,也正 是因为它不仅展现了中国文化之魂,也 体现出不断吸收多元文化、融入当代精 神的格局和气魄。"